

## 第30屆東協領袖峰會在馬尼拉舉行

據中華經濟研究院東協中心網站5月11日報導，第30屆東協（ASEAN）國家領袖高峰會於4月26日至29日在菲律賓首都馬尼拉舉行，此次峰會以「擁抱改變，融入世界」為主題，作為主席的菲律賓總統杜特蒂在峰會結束後所發表的主席聲明中，聲稱東協與中國大陸就南海問題上取得更進一步的合作關係，但並未提及中國大陸於南海填海造陸、建設軍事設施，以及南海仲裁案判決等敏感議題。

此次峰會另一焦點為宣示推動東協共同體建設，認為在全球政經形勢難以捉摸、貿易保護主義抬頭之下，東協須展現出開放心態，推動一體化建設並進一步融入全球發展。

越南總理阮春福在會中表示，目前東協內部貿易額僅占約25%，建議充分利用與發揮人口總計逾6.2億的東協市場人力資源，進一步加強內部合作。此外，東協中小型企業所占比例高達90%，東協應加快落實2016年至2025年階段中小型企業發展戰略的行動計劃，注重推動創業活動，向中小型企業提供資金貸款協助，從而拓展市場與提高競爭力。另外他也建議東協優先落實滿足人民群眾利益、以人民為中心，及提高東協運作效率等目標和任務。

此外，在主席聲明中也提到《區域全面經濟夥伴關係協定（Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP）》的重要性，認為此協定可深化區域經濟整合並為所有參與國家帶來公平的經濟發展。

## 日擬與東協貨幣互換 因應流動性不足危機

據自由時報5月8日報導，在日本橫濱舉行的亞銀（ADB）年會7日落幕，日本財務省提議與東協簽訂貨幣互換協議，規模達4兆日圓（400億美元），希望協助東協降低對美元的依賴，並因應金融危機時的流動性不足問題，泰國央行對此表示歡迎。

泰國央行總裁威拉泰（Veerathai Santiprabhob）接受「日經新聞」訪問時表示，儘管這項提議仍在初步階段，須進行各種討論，但東協非常歡迎這項提議，因為東協和日本可以合作強化區域的金融安全網。

# 亞太經貿消息

整理／黃翔



曾任人權律師的文在寅以41.08%的得票率在韓國總統大選中取得壓倒性勝利。

威拉泰指出：「若檢視亞洲以外的經濟情勢，會發現充滿了很多不確定性，會影響區域的資本流入或流出，建立區域層級的金融安全網，有助於東協不受不確定性衝擊。這項提議將使用亞洲貨幣和本地的貨幣，因此非常受到歡迎。」

日經新聞報導，東協急著解決1990年代末期亞洲金融風暴爆發後過度依賴美元的問題，有些東協貨幣實際上是釘住美元，美元也扮演區域很多金融機構主要的融資貨幣。在美國聯準會（Fed）啟動貨幣政策的正常化後，東協更希望降低對美元的依賴。

此外，日本尋求與東協簽訂貨幣互換協議，除了讓雙邊可在經濟危機情況下因應流動性不足問題，也希望防範人民幣國際化後的影響力擴張，提高日圓在貿易和投資交易的使用。根據國際貨幣基金（IMF）的數據，日圓目前占全球各國外匯存底的4.21%，高於人民幣的1.07%。

目前日本已分別與泰國、菲律賓、印尼、新加坡分別簽署了雙邊貨幣互換協議。

## 文在寅當選南韓第 19 任總統

綜合中央社、中時電子報5月10日報導，在南韓前總統朴槿惠因貪汙醜聞遭罷免後，立場左傾、曾任人權律師的文在寅在總統大選中取得壓倒性勝利。南韓中央選舉管理委員會5月10日上午召開全體會議，確定共同民主黨總統候選人文在寅當選第19任韓國總統，任期5年。

韓聯社報導，中選委在會上公布文在寅獲1,342萬3,800票，得票率41.08%，自由韓國黨候選人洪準杓獲785萬2,849票（24.03%），國民之黨安哲秀獲699萬8,342票（21.41%）。

新總統上台後最大的挑戰之一，是如何有效治理一個分裂的國家。南韓經歷過去半年的政治動盪，社會上支持全面實施政治和經濟改革，以及對朴槿惠報以同情的兩股勢力旗鼓相當。

韓聯社指出，目前南韓多黨林立，亂局已成，執政黨在國會難掌控過半議席，組閣困難重重，遑論順利施政。選後可能出現政黨重組風暴，所造成的混沌政局也許會持續到明年6月的地方選舉。

## 越南擬對進駐經濟特區投資案提供獎勵措施

據越南青年日報5月12日報導，越南財政部頃提報總理審議有關進駐經濟特區投資計畫案提供獎勵措施草案。目前越南全國計有3個經濟特區，包括：北部廣寧省雲頓經濟特區（Van Don）、中部慶和省雲峰經濟特區（Van Phong）及南部堅江省富國島（Phu Quoc）。

依據上述草案：一、對於進駐經濟特區投資非屬獎勵產業項目的計畫案，得享受30年適用企業營

所稅10%，以及企業營所稅4年免徵及9年減半之優惠；二、對於進駐經濟特區投資而屬獎勵產業項目的計畫案（不含開礦及生產經營而適用特別消費稅貨品或提供勞務計畫，惟製造汽車除外），得享受投資計畫整個期間適用企業營所稅10%，以及企業營所稅4年免徵及9年減半之優惠；三、對於進駐經濟區投資不動產的計畫案，得享受適用企業營所稅17%之優惠。

此外，對於在經濟區行政單位任職的人士（含外籍人士），得享受5年免徵個人所得稅（免稅最長期限至2030年截止），以及往後各年個人所得稅減半優惠。另旅客（含外籍旅客）於經濟特區免稅店購物，每人每天可購買200萬越盾（越南央行匯率中心公告即期匯率1美元兌換22,375越盾）以下之免稅貨物（目前越南經濟關口貨品免稅額為100萬越盾）。

## 2017 全球人才競爭力指數 新加坡排第二

據經濟部國貿局全球商情4月21日報導，由人力資源公司德科集團（Adecco）與新加坡人力資本領袖學院（Human Capital Leadership Institute of Singapore）合作展開的「全球人才競爭力指數（Global Talent Competitiveness Index）」調查報告顯示，新加坡連續4年獲評選為全球人才競爭力指數排名第二，僅次於瑞士，第三名至第十名則依序為英國、美國、瑞典、澳大利亞、盧森堡、丹麥、芬蘭和挪威。亞太地區其他國家排名則尚包括：紐西蘭（第14名）、日本（第22名）、馬來西亞（第28名）、韓國（第29名）、菲律賓（第52名）、中國大陸（第54名）、泰國（第73名）、越南（第86名）以及印度（第92名）。

上述調查係以「人才與科技」為題，主要關注科技的改變對人才競爭力和工作前景所帶來的影響，並著重探討許多工作機會雖由機器取代，然科

技是否亦創造更多新的工作機會。依據排名顯示，排名較前國家共同點包括：教育體系良好、迎合經濟需求、僱傭條例靈活、鼓勵業者保持靈活性、具高流動性與創業精神、企業、教育和政府等相關團體保持高度聯繫性。

新加坡人力資本領袖學院表示，新加坡未來經濟委員會最近發表報告建議，建立強大的數據能力，將是推動新加坡未來20年繼續成長的主要策略。數據科技將協助類似新加坡等規模較小但開放的經濟體，創造新型產業和培養人才，與全球市場接軌，所有國家均須繼續提高勞工力技能，以因應數據浪潮以及結構性改變傳統產業。

## 日本將導入 IoT 機器產品安全認證標誌

據經濟部國貿局全球商情5月1日報導，日本總務省已確認將導入產品安全認證標誌，用於透過網路接續之家電產品等之「IoT機器」上，明示防止網路攻擊之安全性。為供消費者判斷機器是否確保安全性，該省將新設「認證標誌」，讓消費者安心使用「IoT機器」，並訂於2018年導入。

網路已成為居家生活不可或缺的東西，連接網路使用之家庭用路由器及網路相機等「IoT機器」也已增加，然為防止第三者任意使用所設定之密碼無法變更，或缺乏防止網路攻擊之防禦程式等，仍有多數機器不合乎安全對策。這些無防備的「IoT機器」若受到攻擊，恐將使所有者在不知不覺中遭遠距離遙控，更甚者將以這些機器為墊腳石攻擊政府及企業。目前並無顯示安全對策優劣之標識，為此日本總務省考慮設定認證標誌，以供消費者確認機器之安全性。

依據該省所轄之情報通信研究機構（NICT）之資料顯示，2016年對日本發動網路攻擊案列中，IoT機器遭受攻擊者佔64%，而2015年僅有26%，呈快速增加趨勢。🌀